

ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОФЕССИИ БУХГАЛТЕРА В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ «ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ»

*Студентка. Мансуралиева Камила Рустамовна
(Наманганский инженерно-технологический институт)*

Аннотация: Данная статья посвящена исследованию трансформаций профессии бухгалтера в условиях стремительного развития цифровой экономики. Статья анализирует новые навыки и компетенции, необходимые для бухгалтеров в цифровую эпоху, а также исследует возможности, открывающиеся перед ними благодаря внедрению цифровых инструментов

Ключевые слова: бухгалтер, цифровая экономика, бухгалтерский учет, информационные технологии.

Abstract: This article is devoted to the study of the transformations of the accounting profession in the context of the rapid development of the digital economy. The article will analyze the new skills and competencies required for accountants in the digital age, as well as explore the opportunities offered to them by the introduction of digital tools.

Keywords: accountant, digital economy, accounting, information technology.

Каждый день новые технологии проникают во все новые сферы общественной жизни. Бухгалтерский учет не является исключением, и информационные технологии теперь напрямую связаны с профессией бухгалтера. Профессия бухгалтера долгое время была одной из самых востребованных на рынке труда, но в последние несколько лет, с переходом к рыночной экономике, профессия претерпела значительные изменения, связанные с внедрением новых технологий. Термин "цифровая экономика" вынесен в заголовок данной статьи, но прежде чем перейти к основной части, стоит разобраться в этом более подробно. Не секрет, что в последние годы технологический прогресс проник во все сферы общественной жизни, не обошел он стороной и экономические сектора предприятий и организаций. Большинство бухгалтеров используют данные из Всемирной паутины, чтобы эффективнее вести бухгалтерский учет и узнавать неизвестные факты за считанные минуты. Теперь бухгалтерам не нужно ждать выхода очередного номера журнала, чтобы ознакомиться с новинками бухгалтерского учета, они могут просто зайти в сеть и сразу же увидеть самую новую информацию, что упрощает их работу и позволяет тратить время на самые важные дела, а не перечитывать журналы.

Важнейшим вопросом последних лет стало использование передовых информационных технологий в различных сферах деятельности, в частности, в

бухгалтерском учете. В связи с этим возникает вопрос о перспективах развития бухгалтерской профессии, то есть о том, начнется ли постепенный уход профессии с рынка труда или начнется новый виток развития. Сегодня нет ни одного бухгалтера, который бы не пользовался различными систематизированными бухгалтерскими программами и справочно-правовыми системами.

Бухгалтеры также могут получить профессиональную сертификацию, такую как CPA (Certified Public Accountant) или ACCA (Association of Chartered Certified Accountants), что доказывает их высокий уровень знаний и навыков в области бухгалтерского учета и финансов.

Кроме того, бухгалтеры могут участвовать в профессиональных конференциях, семинарах и мастер-классах, посещать специализированные выставки и форумы, где они могут обмениваться опытом с коллегами и получать актуальную информацию о последних тенденциях и новшествах в области бухгалтерии.

В таких случаях существует несколько систем, позволяющих бухгалтерам не тратить время на поездки в другие города для повышения квалификации и получения нового опыта и знаний. Это, в свою очередь, влияет на эффективность работы бухгалтерского отдела, принятие управленческих решений и, в конечном счете, на интересы организации. Помимо всего прочего, бухгалтеры перестали быть обычными сотрудниками бухгалтерии, а внедрение тех же цифровых технологий за последние несколько лет изменило их довольно сильно. Другими словами, изменения, которые мы наблюдаем, касаются не только самого бухгалтерского учета, но и профессии бухгалтера. Сегодня бухгалтерский учет ведется в каждой организации, и список обязанностей бухгалтера, скорее всего, будет отличаться в каждой конкретной компании. В частности, они составляют первичные документы, контролируют их правильность, готовят счетные процессы, участвуют в планировании и реализации мероприятий, направленных на соблюдение финансовой дисциплины и рациональное использование ресурсов. Бухгалтеры также отвечают за начисление заработной платы сотрудникам, ведение налогового и управленческого учета, подготовку и сдачу налоговой отчетности в налоговые инспекции и минимизацию налоговых платежей. Помимо прочего, бухгалтеры часто выполняют задачи, не предусмотренные их должностными инструкциями, а иногда им поручают работу других бухгалтеров, что позволяет им сэкономить на работе. Кроме того, бухгалтеры обязаны предоставлять внутренним и внешним пользователям бухгалтерской отчетности необходимую сопоставимую и достоверную бухгалтерскую информацию. Хотя считается, что в ближайшем будущем возможна полная автоматизация бухгалтерского и налогового учета, что

освободит бухгалтеров от части вышеупомянутых задач, им все равно придется самостоятельно анализировать финансовое положение компаний. Согласно последним исследованиям, от финансовых директоров (следующая ступень после главного бухгалтера) требуется больше информации, а значит, они должны уметь говорить о компании понятным языком для финансовых менеджеров и выступать в роли делового партнера, а не просто анализировать цифры. требуется. Таким образом, работа бухгалтера заключается не столько в интерпретации прошлого, сколько в прогнозировании будущего, обработке данных для принятия необходимых решений и взвешивании рисков. Важно отметить, что компьютерная грамотность становится основополагающим навыком, который постоянно требуется. Так считает британская аудиторско-консалтинговая компания Ernst & Young. Профессор Владимир Бариленко, заместитель декана Школы бухгалтерского учета, анализа и аудита Финансового университета, считает, что необходимо разработать способы гармонизации образовательных программ вузов с профессиональными стандартами бухгалтеров и аудиторов. Только такой подход, по его мнению, позволит достичь желаемых результатов и получить специалистов, необходимых развивающейся бухгалтерской профессии.

Узбекские бухгалтера, как и бухгалтера во многих других странах, в целом положительно относятся к введению цифровой экономики в бухгалтерию. Так например Курбанов З.Н. считает, что использование современных технологий и программного обеспечения позволяет значительно упростить и ускорить процессы бухгалтерского учета, уменьшить вероятность ошибок и повысить эффективность работы.

Однако, некоторые бухгалтера выражают опасения относительно безопасности цифровых данных и возможных угрозы для конфиденциальности информации. Хашимов Б.А., считает важным обеспечить надежную защиту данных и информации от хакеров и других злоумышленников.

В то время как, Эшмаматова М.М. считает, что внедрение цифровых технологий требует дополнительных затрат на обучение персонала и приобретение специального оборудования, что может быть не всегда доступно для малых и средних предприятий.

Таким образом, на протяжении последних нескольких лет профессия бухгалтера остается одной из самых востребованных на рынке труда. В последние годы число бухгалтеров, желающих повысить свой профессиональный уровень, неуклонно растет.

Действительно, это будущее профессии бухгалтера, и переход бухгалтеров с более низкого на более высокий уровень квалификации является положительной тенденцией для развития профессии. В условиях "цифровой экономики" и

"экономики знаний" сфера деятельности бухгалтеров и аудиторов расширяется, а спектр компетенций, требуемых от этих специалистов, становится все шире. Потребности работодателей указывают на необходимость усиления направления подготовки бухгалтеров для решения практических задач в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. Это требует не только гармонизации образовательных программ и профессиональных стандартов, но и использования в учебном процессе новейших результатов экономической науки, систематического повышения квалификации и безупречного соблюдения профессиональной этики.

Список литературы:

1. Теория бухгалтерского учета : Учебник / З.Курбанов. К.Хотамов.
2. -Ташкент : « П т 21уо», 2014 248 с.
3. Хашимов Б .А ., Эшмаматова М.М. «Теория бухгалтерского учета» /учебное пособие. -t.rtdotisodiyot», 2022 - 1 8 0 стр
4. Макарова Л. М., Коробкова О. В. Эволюция применяемых информационных технологий в бухгалтерском учете // Молодой ученый. — 2014. — № 1. — С. 380-383.
5. Руководство Ernst & Young по составлению бизнес-планов / Брайен
6. Форд, Джей Борнстайн, Патрик Прюзтт ; Пер. с англ. — М.: Альпина
7. Паблишерз, 2010 — 258 с.
8. Теория бухгалтерского учета : Учебник / З.Курбанов. К.Хотамов.
9. -Ташкент : « П т 21уо», 2014 248 с.
- 10.Сотивалдиев А.С. «Бухгалтерский учет в условиях рыночной экономики Узбекистана», Ташкент, 2004г.;
- 11.Шеремет А.Д., Суйц В.П. Аудит. Учебник, 2-е изд.: - М.: ИНФРА, 2000г.
12. www.von.uz
13. www.akt.uz
14. www.fmc.uz
15. www.buh.uz.
16. www.gov.uz